

# UZINA NOASTRĂ

ORGAN AL COMITETULUI ORĂȘENESC P.M.R. HUNEDOARA ȘI AL SFATULUI POPULAR ORĂȘENESC

ANUL XII — Nr. 901

Luni 10 ianuarie 1961

4 pagini 20 bani

## Îmbunătățirea calității — sarcina noastră primordială

Începând din anul trecut, utilajul de turnare necesar oțelărilor de la Hunedoara și Reșița se produce la uzina „Victoria” din Călan, unde s-a construit și a fost dată în exploatare o nouă și modernă turnătorie. Pentru a face cunoscut cititorilor noștri care sînt preocupările tinărului colectiv de aici în ce privește calitatea produselor, un redactor al ziarului „Uzina noastră” s-a adresat tovarășului inginer Aurel Mitrofan, șeful secției turnătorii, cu rugămintea de a relata pe scurt ce anume s-a făcut și se va face în scopul fabricării unui utilaj de turnare conform cerințelor oțelărilor.

### INTERVIUL NOSTRU

căutat să adoptăm armătura, care a dat cele mai bune rezultate înainte vreme la Hunedoara și succesele n-au întârziat să se arate.

Odată cu această metodă, la cubilou s-a trecut la urmărirea încălzirii pentru obținerea unor analize corespunzătoare, iar tot pentru îmbunătățirea calității formării și ușurării muncii s-a hotărât întregul utilaj de formare să fie prelucrat. Vreau să subliniez că s-a pus la punct perfecționarea armăturilor necesare și că în curățatorie se discută zilnic cu șefii de echipă, maistrii și tovarășii de la controlul tehnic calitativ, asupra calității produselor noastre.

INIREBARE: În legătură cu nivelul de pregătire al oamenilor și rîndirea calificării lor ce ne puteți spune?

RASPUNS: Marea majoritate a oamenilor ce lucrează în turnătorie sînt bine pregătiți și ca dovadă ei stăpînesc bine procedurile tehnologice de fabricație. Totuși, pentru perfecționarea măiestriei lor, pentru îmbogățirea nivelului lor de cunoștințe tehnico-profesionale se va deschide în curînd un curs de ridicare a calificării pentru turnători-formatori și unul pentru lăcătuși de întreținere. De asemenea, s-a întocmit zilele acestea un plan de conferințe cu teme legate de activitatea noastră care vor fi preluate în cadrul unui lectorat ce se va deschide peste puțin timp. Printre temele propuse se numără: „Cauzele rebutilui în turnătorie de lingotiere”, „Ponta de turnare și măsurile luate pentru îmbunătățirea calității ei”, etc.

În încheiere, candidatul de partid Aurel Mitrofan, a spus că măsurile luate pînă acum, cele ce se vor întreprinde în viitor, cit și hotărîrea fermă a oamenilor, va duce la fabricarea unui utilaj de turnare de bună calitate.

## INSTRUCTAJ PRIVIND MUNCA CULTURALĂ

ieri s-a ținut un instructaj, la care au participat directorii de cămine culturale și instructorii formațiilor artistice din orașul nostru. Cu acest prilej, s-a prelucrat regulamentul celui de-a VI-lea

concurs pe țară al formațiilor artistice de amatori și s-a stabilit organizarea la căminele culturale în fiecare săptămîna a unei zile a femeii. În același timp s-au luat hotărîri privind activitatea culturală în cadrul campaniei F.D.P.

## Primele succese

În anul acesta, muncitorii întreprinderii miniere de talc Hunedoara-Zlaști au pornit la muncă mai hotărîți, mai încrezători în forțele lor. Datorită folosirii judicioase a posibilităților interne de care dispun, ei au reușit să producă în cele 13 zile ale lunii ianuarie a.c., 45,8 tone talc peste plan.

## Își profilează producția

Încă din primele zile ale lunii ianuarie, lucrătorii din cadrul întreprinderii „Ilie Pintilie” au început să pună în practică cîteva dintre măsurile tehnico-organizatorice ce le revin pe anul 1961. La secția de industrializare situată la punctul gazometru, de exemplu, muncitorii lucrează acum la profilarea producției de prefabricate pentru a putea să livreze șantierelor din I.C.S.H. materiale de construcții suficiente, de bună calitate și la un preț de cost cît mai redus. Potrivit calculelor făcute, prin intrarea în funcțiune a noului cuptor de aburire, de mare capacitate, secția va produce în anul acesta însemnate cantități de piese prefabricate: planșee pentru blocuri de locuințe, bolțari de mine, stîlpi vibrați, necesari liniilor electrice de joasă și înaltă tensiune etc.

## La blocurile magazin

Pe șantierul nr. 4 de lângă Poșta nouă, acolo unde se înalță cel mai frumos ansamblu de construcții sociale din orașul Hunedoara se lucrează din plin. Antrenați în întrecerea socialistă pe profesii, muncitorii de aici au montat cofrajele la palier și au început lucrările de zidărie la etajul I al blocurilor nr. 129—130, în timp ce la blocurile magazin nr. 131 și 132, au terminat săpăturile și fac pregătiri în vederea turnării betonului în fundații.

## CAMPANIA ELECTORALĂ

La Teliuc, localitatea minieră din apropierea Hunedoarei, lucrul cel mai de seamă din aceste zile este pregătirea alegerilor de la 5 martie. În satele care compun comuna Teliuc (Teliucul inferior, Teliucul superior, Cincș, Lingina, Cerna) s-au constituit comitetele electorale de circumscripții și continuă înscrierea în listele de alegători. O activitate intensă o desfășoară comisia electorală comunală alcătuită din tovarășii Pus Nicolae, miner, Pirjol Mircea, inginer, Anton Vici E. caterina, profesora, Verma Constantin și Herban Anton. Pînă la 12 ianuarie au fost înscriși în listele electorale peste 1000 cetățeni locuitori ai Teliucului.

## Colectiviștii au aprobat planul

În ajun, colectivitățile din Teliucul inferior ținuseră adunarea generală pentru darea

## TELIUC — 12 ianuarie 1961

de seamă asupra muncii și înfăptuirii din anul trecut, discutarea și aprobarea planului de producție și a planului de venituri pe anul agricol în curs. Înjuntaț la 11 decembrie 1959, gospodăria agricolă colectivă „30 Decembrie” din acest sat numără astăzi 127 familii, cu 285 ha. teren (183 ha. arabii, restul liveni cu pomi și jineafă). Colectiviștii mai au 30 cai, 24 boi etc. În planul pe 1961 și-au prevăzut, în afară de creșterea simțitoare a producției agricole medii la hectar, construirea unui grajd și a unui magazin de cereale (cu o valoare de peste 150.000 lei), plantări de pomi (mere, cireși, pruni, nuci) pe o suprafață de 5 ha., cumpărarea a 200 oi etc.

Președintele acestei gospodării colective de oameni harnici este tovarășul Herban Anton. Printre familiile de colectiviști fruntași se

## CARNET ELECTORAL

### Azi se deschid la Hunedoara Casele alegătorului

Astăzi se deschid la Hunedoara Casele alegătorului, care vor funcționa în tot timpul campaniei F.D.P. Iată unde vor funcționa Casele alegătorului din orașul nostru:

— Casa alegătorului nr. 1 în Piața Libertății.

— Casa alegătorului nr. 2 la Casa orășenească de cultură (cinematograful Victoria).

— Casa alegătorului nr. 3 la Clubul Siderurgistului din O.M.

— Casa alegătorului nr. 4 la bluming (clubul muncitoresc)

— Casa alegătorului nr. 5 în O.T. (clubul Filimon Sirbu).

— Casa alegătorului nr. 6 în tabăra nr. 1 (clubul 30 Decembrie).

La Casele alegătorului vor fi organizate diferite acțiuni: explicarea Legii pentru alegerile de deputați în Marea Adunare Națională și sfaturile populare, conferințe care vor înfățișa realizările regimului democrat-popular, întâlniri cu tinerii alegători care votează pentru prima oară, vor fi prezentate recenzii de cărți, vor fi audiate programe muzicale; brîgăzile

artistice de agitație vor da program al căror conținut va ilustra cucerirea poporului muncitor și va vorbi despre modul cum se făceau alegerile în gîmblu burghez etc.

Orariul de funcționare al Caselor alegătorului va fi: luni, marți, miercuri și sîmbătă între orele 16—20, duminică de la 10 la 13. Casa alegătorului din O.T. va funcționa după același program cu sîmbura deosecită că va fi deschisă în fiecare vineri loc de marți.

## În celelalte localități

În localitățile din jurul Hunedoarei s-au deschis zilele acestea mai multe Case ale alegătorului: la Călan la Hăjdat 1, la Bunila 3, (în satele nița, Alun și Vadul Dobrii) la L. 1 și la Cărbăl 3. Pentru lămurirea tuturor problemelor legate de camu alegerilor, a legii electorale, a dărilor și îndatoririlor cetățenești, de agitatori au fost repartizați pe cumscrispții electorale și Case ale gătorului acolo unde acestea au deschise, urmînd ca alți agitatori să facă astăzi un instructaj după vor fi repartizați la Casele ca vor deschide în cursul zilei.

## Au început propunerile de candidați al F.D.P. pe alegerile de deputați în sfaturile populare regionale și orășenești

TELIUC. Sîmbătă 14 ianuarie au avut loc două adunări populare în circumscripțiile electorale 136 și 139 Teliuc pentru desemnarea candidaților de deputați în sfatul popular al orașului Hunedoara. Cei peste 320 de cetățeni prezenți în hala atelierului electric al minei Teliuc, făcînd parte din circumscripția electorală orășenească 139, au sprijinit candidatura tov. Jurcoane Nicolae, director al minei Teliuc.

Alte propuneri de candidați al F.D.P. Sîmbătă,

în circumscripția 85 bluming, adunarea oamenilor muncii a sprijinit candidatura tovarășei Iancu Sora, iar în circumscripția 81 Bataga, a fost propus candidat de deputat al FDP în sfatul popular orășenească Hunedoara tovarășul Ilea Iosif.

### CĂLAN

La adunarea muncitorescă de sîmbătă din sala cinematografului din Călan au participat peste 300 de furnaliști, turnători, maistrii și tehnicienii uzinei „Victoria”. În nu-

mele consiliului F.D.P. au fost propuși didași de deputați în sfatul popular al Hunedoara tov. Socol, prim-secretar al sfatului regional pentru circumscripția iar pentru circumscripția regională 84 tov. Adolf, director al uzinei. În listele de candidați au participat, printre tovarășii: Bogoy maistrul turnător, Anton, tehnician, Gheorghe, maistrul list, care au sprijinit aceste propuneri.

## Au reînceput cursurile școlilor

După vacanța de iarnă școlile și-au reluat activitatea. Copiii au să-și poartă o mică muncă de lucru.

### NOTE DE REPORTER

noi. Sînt veseli și vorbărești, culoarele și sălile de clasă zăvălite ca stupii. Învățătorii și profesorii și-au întocmit planul lecțiilor, își iau cataloagele și merg spre clasă. S-au făcut liniște. Copiii ascultă temele care li se predau cu atenție și dau na înțeleg tot, cer explicații. Cel mai mic învățător deocamdată să scrie și să citească fără greșală, ceilalți află alte lucruri decât

cele știute pînă ieri din istoria glorioasă a patriei, din legile vieții și naturii, din tainele combinațiilor fără sfîrșit ale numerelor.

La școala elementară de 7 ani din Teliuc învață un număr de 294 elevi (dintre care 34 înscriși la cursurile serale), fii de mineri și colectiviști. Cadrele didactice din Teliuc sprijină munca culturală, s-au activează în formațiile artistice grupate la clubul muncitoresc al minierilor (de pildă tovarășele Zăvoianu Magdalena și Bănușu Maria, soliste ale celor 3 programe ale orchestrei de muzică populară prezentate în ultimele două luni).

## O întreprindere de explorări miniere

La Teliuc își are sediul un sector de exploatare al întreprinderii 4 Ardealul din Alba Iulia. Colectivul acestui sector

desfășoară o activitate serioasă de mare importanță, anume: efectuează lucrări de prospecții geologice în regiunea Poiana Ruscă. În raportul la cel de-al III-lea Congres P.M.R., la capitalul ferit în sarcinile domeniului cercetărilor geologice în cadrul planului de 6 ani, arată: „Este necesar să se intensifice lucrările de prospecții de pregătire pentru ploatarea zăcămintelor de minereu de fier Poiana Ruscă, Pașii și alte zone... în scopul înlăturării considerabilei bazei de materii necesare siderurgiei noastre în plină dezvoltare”.

Față de care este portanța muncii de cercetare și de exploatare a Teliuc. Obiectivul este: să se realizeze în cel mai scurt timp posibil această mină de minereu de fier care trebuie delimitată și să se realizeze la dîncime. Într-un muncă acestor tovarășii.

MIRCEA ENES

(Continuare în pag. 3)

## În loc de tribuna activistului cultural sau, CUM NU TREBUIE SĂ FIE UN COLȚ ROȘU

Cu ceva timp în urmă ziarul nostru a inițiat în coloanele sale un schimb de experiență pe lărimă cultural. Într-o rubrică ce a luat caracter permanent, activiștii culturali din diferite sectoare, cu diferite răspunderi din acest domeniu de muncă au vorbit despre experiența acumulată, de fiecare, acolo unde muncea.

Astfel tovarășa Pîrlea Victorina, bibliotecar șef la clubul Filimon Sîrbu din O.T., a arătat într-unul din numerele ziarului nostru la rubrica amintită, felul cum muncește colectivul acestei biblioteci pentru atragerea unui număr tot mai mare de cititori, pentru o largă răspîndire a cărții în rândul muncitorilor în treburile de construcții siderurgice Hunedoara; Dima Ioana, responsabilă stărilor de cârși de la furnalele 1—4 a scris despre felul cum muncește ea pentru ca tot mai mulți furnaliși să-și alcătuiască biblioteci personale.

În acest număr de ziar, la rubrica „Tribuna activistului cultural”, urma să apară un material despre activitatea unui colț roșu. Orientarea către experiența dobîndită de activiștii colțului roșu de la secția mecanică a combinatului siderur-

gie, s-a dovedit a fi nepotrivită. Aceasta pentru simplul motiv că la colțul roșu de la mecanică, de două luni încoace, n-a existat nici un fel de activitate, nefiind întocmit nici măcar programul de activitate al colțului roșu.

Ce are de spus despre acest lucru responsabilul cultural din comitetul sindical al secției, tovarășul Lobonț Morse? Dar tovarășul președinte Popa Ioan? De nepăsare în această direcție a dat dovadă și tovarășul Gherman Ioan, membru în comitet care din partea biroului organizației de bază, răspunde de munca sindicală.

Despre lipsa activității la colțul roșu al secției mecanice a mai fost publicat un material cu prilejul unui raid organizat de ziarul nostru, dar măsuri tot nu s-au luat. Este vremea ca organizația de bază să ia măsurile cuvenite pentru îndreptarea acestei stări de lucruri și să fie trași cu toată asprimea la răspundere cei care se fac vinovați de neglijarea unei laturi atât de însemnate a muncii sindicale cum este activitatea culturală, al cărei folos în bunul mers al producției este bine cunoscut.

D. I.

Din viața cercului literar

## Ședința debutanților

Recent, membrii cercului literar „Flacăra” din orașul nostru au avut prima ședință din acest an. Conform planului de muncă ședința de sîmbătă a fost consacrată liniilor începători.

În ședința amintită au citit Aurel Ibrin, Lupulescu Iosif și Petre Vlad. Referatele ca și discutiile purtate au scos în evidență calitățile versurilor și au criticat unele orientări greșite.

Versurile „Nu spaima lașității...” (autor dr. Petre Vlad) ca și „Tinerete” (de Lupulescu Iosif) au fost apreciate pentru simplitatea și imagini-

le frumoase pe care autorii le-au surprins în lucrările lor. În poezia „Nu spaima lașității...” tovarășul Petre Vlad vorbește despre construcțiile ce se ridică mereu în patria noastră și despre dragostea pentru pace a oamenilor muncii de la noi. În poezia „Tinerete” Lupulescu Iosif redă viața frumoasă a tineretului din țara noastră, dragostea lui față de patrie.

Conducerea cercului literar „Flacăra” a hotărît ca o dată pe lună ședința să fie dedicată debutanților. În felul acesta tinerii primesc un prețios ajutor la început de drum.

## Colțul medicului

Astăzi, poliomielita — paralizia infantilă — este o boală împotriva căreia avem posibilități de prevenire, datorită existenței vaccinului antipoliomielitic. O experiență destul de bogată, alături de țări noastre, a fost făcută în țara noastră, a dovedit că vaccinul antipoliomielitic, are o eficacitate certă, fapt ilustrat și prin aceea că secțiile de poliomielită ale spitalelor de boli infecto-contagioase au tot mai puține cazuri de copii loviți de această maladie gravă.

Primăvara, vaccinul antipoliomielitic este foarte bine tolerat în comparație cu celelalte vaccinuri (vara constituie perioada de maximă frecvență a epidemiilor) de aceea este bine ca vaccinarea să se facă din vreme. În ultimii doi ani în țara noastră au fost efectuate cca. 2 milioane vaccinuri; anul acesta numărul lor va fi

## VACCINAREA ANTIPOLIOMIELITICĂ

mult mai mare, iar vaccinul va fi îmbunătățit prin creșterea puterii imunizante.

Întrăm zilele acestea în campania de vaccinare. Fiecare familie are obligația să se intereseze personal de situația vaccinării copiilor și să răspundă cu promptitudine chemării medicului. Pentru Hunedoara, datorită fiecărui părinte este cu atât mai mare, cu cât orașul nostru a trecut, nu de mult, printr-o epidemie de poliomielită. În prima etapă care începe la 15 ianuarie 1961 vor fi vaccinați prin injecții copiii sănătoși cu vârsta între 3 luni și 1 an de zile. În a doua etapă, la începutul lunii februarie, va primi vaccinul sub formă de comprimate toată populația sănătoasă de la vârsta de un an și pînă la 30 ani.

Intrucît vaccinarea antipoliomielitică constituie pe drept cuvînt o acțiune pa-

## TELIUC — 12 IANUARIE 1961

(Urmare din pag. 1-a)

răși este o muncă de pionierat. Lor le urmează minierii. Un colectiv de ingineri, maiștrii sondori, mineri și specialiști în lucrările de foraj lucrează în condiții dintre cele mai dificile pentru a descoperi sub haina uniformei și aspră a soluțiilor stîncos, acest metal de preț — fierul. Sectorul are trei puncte de lucru: unul aici, la Teliuc, altul la Ghelar și al treilea la Vadul Dobrii — izuri, cuprinzînd, prin urmare o

arie vastă, locuri adesea neumblate.

De la tovarășul inginer Ștefan Constantin, șef adjunct al unității — un om tînăr, pasionat al meseriei sale, comunicativ, îmbrăcat cu o scurtă din doc și în cizme largi de cauciuc — am aflat destule lucruri despre activitatea acestui sector de exploatare. Colectivul în lucrări despre activitatea acestui sector de exploatare. Colectivul în lucrări despre activitatea acestui sector de exploatare. Colectivul în lucrări despre activitatea acestui sector de exploatare.

Sînt mulți acei tova-

răși sondori, șefi de echipe, sau ingineri, care pun în muncă lor grea o rîvnă și o pricepere deosebită. Meritul a fi coidențiați sondorul șef de la locația 14.106 Ghelar, comunistului Șomlea Nicolae (planul sondei 14.106 a fost realizat în decembrie trecut în proporție de 112 la sută, iar astăzi echipa a alins punctul geologic, 610 metri adîncime); Circumărescu Emil utemist, de la sonda 140 Teliuc (140 la sută realizare de plan în decembrie), Giubertea Mihai, utemist, de la Vadul Dobrii-Iazuri, inginerul Botoacă Ioan, candidat de partid, șeful șantierului de foraj Ghelar și mulți alții. Despre munca lor ne propunem să scriem mai pe larg într-unul din numerele viitoare ale ziarului.

trioacă, este de așteptat răspunsul conștiințos al fiecărui cetățean.

Dr. G. DIMOFTACHE

## Înfăptuiri la staționarul din Călan

Pentru îngrijirea sănătății oamenilor muncii de la uzina „Victoria” Călan și a celor din satele învecinate, a luat ființă aici un staționar care astăzi numără 3 secții: interne, chirurgie, casă de nașteri cu 55 paturi. Prin grija partidului și guvernului, cât și a conducerii staționarului, acesta este înzestrat — an de an — cu noi și moderne aparate medicale, precum și cu tot ce este necesar asigurării unor condiții optime de muncă și trai personalului de deservire și bolnavilor. Numai în anul trecut, sta-

ționarul a fost dotat cu cabinetul stomatologic, cu un scaun dentar, cu instrumente pentru sala de operație și cu o autosanitară. De asemenea, s-a cumpărat un frigider, 3 lămpi monobloc, un aragaz și o mobilă pentru bucătărie, 5 dulapuri pentru lenjerie, 30 saltele și 30 perini cu lînă, 63 halate molton, un recâmier, o dormeză, 2 fotolii și un pat pentru camera de gardă, 2 mașini de spălat lenjerie, un aparat radio și 3 difuzoare pentru bolnavi.

În același timp, s-au confecționat prin muncă

voluntară 200 perdele olandină, 20 scufițe, 20 cămașule și 30 scutece pentru casa de nașteri și s-au vopsit 50 paturi și 40 noptiere. La toate acestea, o importantă contribuție a dat-o comisia de femei din cadrul orașului.

În anul acesta, staționarul va fi completat cu aparatura de Röntgen pentru radiografiile în profunzime și un aparat Röntgen stomatologic. Totodată, s-a preconizat înlocuirea mobilierului de circumscripții, închiderea antreului existent pentru amenajarea unei săli de așteptare și multe altele.

## La Călan

### Se impune o cotitură în munca instructiv-educativă a elevilor

sit aproape în întregime timpul acordat, pentru enunțarea unor dificultăți de ordin secundar care au existat între dînsa și unele cadre didactice.

Nu contestă nimeni că și aceste lucruri trebuie rezolvate deoarece pot aduce prejudicii activității școlii, dar nu era permis ca sub influența acestor chestiuni personale să neglijeze problemele esențiale ale muncii cadrelor didactice, chemate să asigure educația viitoarei generații, formarea de constructori activi și conștienți ai socialismului.

Situația în învățatură nu este deloc mulțumitoare, ceea ce cere o activitate stăruitoare pentru remedierea ei. În astfel de împrejurări, conștiința fiecărui profesor sau învățător trebuie să-i dicteze măsuri urgente și cât mai eficiente.

Pătuns de acest spirit de înaltă răspundere pen-

tru îmbunătățirea situației în învățatură, pentru asigurarea însușirii cât mai temeinice de către elevi a obiectelor prevăzute în programă, profesorii Bal Aurelia, Vernescu Sofia, Rusu Vasile, Wechter Oswald și alții au comentat profund metodele întrebunțate de ei și de alți colegi și au ajuns la concluzia că, lipsurile manifestate în primul trimestru al acestui an școlar nu trebuie căutate în cauze de fapt inexistente. Nu, nu elevii sînt cei care s-au înrăit, s-au schimbat, ci pur și simplu sîntem noi, acei care nu am reușit să aplicăm întocmai bogata experiență a pedagogiei sovietice, a experienței noastre proprii care au dat rezultate mulțumitoare în perioada activității noastre de profesori și învățători. Sîntem vinovați pentru că în calitatea noastră de educatori nu am reușit să ne

legăm în primul rînd nu la educație pentru a curma aceste discuții care nu au nimic comun cu felul nostru de a gîndi, de a munci. Copii „recalcitrați” așa cum o înțeleg unii colegi — a spus tovarășul Lupulescu Ioan — nu există. Există doar educatori care nu știu să se apropie de elevi, să se facă iubiți și odată cu aceasta și obiectul ce-l predau. Sufletul copilului este un aluat și el poate fi format după cum dorim noi.

Și într-adevăr, astfel de profesori care consideră că numai cu ton, cu brutalitate sau cu note mici se poate asigura îndreptarea situației în învățatură, există. Printre aceștia se

numără și tovarășul Stancu Gelu, care este convins că ceea ce face el este bine, numai ceea ce fac alții este greșit. Pus în fața unei situații, din care reiese că împedează a greșit, în loc să analizeze adînc problemele ridicate a fost convins că felul ei are

dreptate, el a procedat bine. În munca lor, oamenii pot greși și acest lucru nu este alt de pericolos cum este acela de a fi convins că tot ceea ce ai făcut e bine. În astfel de împrejurări nu există nici măcar garanția că lucrurile se vor îndrepta. Tovarășul Stancu Gelu care face paradă de cunoștințele sale pedagogice a săvîrșit și alte greșeli, greșeli care sînt în completă contradicție cu metodele noii pedagogii. De aceea îi recomandăm să analizeze foarte adînc felul de a munci și dacă vrea să fie un element de folos și apreciat de ceilalți oameni ai muncii să facă neînfîrțat o cotitură în munca sa.

Condamnabilă este și atitudinea împăciuitoare a unor cadre didactice care, întrebate ce au făcut pentru ameliorarea conflictelor existente între unele cadre didactice, au răspuns cu multă ușurință că nu-l interesează. Cum poate gîndi astfel un profesor sau învățător, atunci cînd a văzut că aceste litigi aduc serioase prejudicii muncii întregului colectiv?

Se impune de urgență ca secția de învățatură și

orașenească să studieze cu atenție ceea ce se petrece în această școală și să ia măsuri corespunzătoare. Iar cadrele didactice, în majoritatea lor elemente destoinice, pătrunse de înalta misiune ce o au în formarea noii generații, să urmeze exemplul conducerii școlii medii serale unde lucrurile stau cu totul altfel; să lupte cu toată hotărîrea pentru îndreptarea acestei stări de lucruri, nemulțumitoare în învățatură.

Biroul comitetului orașenesc de partid Călan a reușit să tragă concluziile cuvenite, să combată deficiențele lipsiri ce au existat și să facă recomandări prețioase pentru munca de viitor. Sîntem încordați că, colectivul de profesori și învățători va face o cotitură radicală în munca sa, se va consacra unei activități din ce în ce mai bună, pentru a îndeplini cu cinstă sarcina măreață încredințată de partid și guvern de a forma o generație capabilă să cucerească cele mai înalte piscuri ale științei, generație capabilă să dea mai departe steagul biruitoare al socializmului și comunizmului.

## RITMICITATE = SUCCES

Furnaliștii din secția a II-a a combinatului siderurgic Hunedoara au început noul an cu un entuziasm deosebit. Cunoșcând din timp sarcinile pe 1961 care au fost supuse dezbaterii întregului colectiv, furnaliștii au avut posibilitatea să gândească și să stabilească o serie de măsuri ce se impuneau pentru asigurarea ritmului de producție prevăzută pe acest an. Un fapt deosebit de important este și acela că încă din ultima lună a

perile furnalului nr. 6 în scopul măririi capacității lor de încălzire și multe altele.

— Comuniștii au dovedit mai mult optimism — ne spunea tovarășul Cismaș Gheorghe, secretar al organizației de partid de la furnale. Ei au arătat că există posibilitatea reducerii cu 50 la sută a duratei de mers redus al furnalelor și măsurile ce trebuiesc luate în această privință, precum și faptul că timpul afectat reparațiilor

ză doar să se monteze.

Valoarea practică a măsurilor tehnico-organizatorice amintite este aceea că prin aplicarea lor fără întârziere, furnaliștii au condiții nu numai de îndeplinire a planului de producție dar și de depășire ritmică a lui. Să urmărim graficul de mai jos care ilustrează convingător acest fapt.

Depășirea ritmică a planului de producție (în tone peste plan cumulate zilnic).

Agregatul	Z I L E L E:									
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Fornalul 5	27	31	49	68	94	120	160	248	284	308
Fornalul 6	30	26	54	91	119	127	127	130	142	143

anului trecut, fiind supuse unei analize minuțioase modul de funcționare a furnalelor, colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni din această secție, în primul rând permanent de către organizația de partid, a elaborat și aplicat în practică măsurile care să asigure îndeplinirea și chiar depășirea ritmică a planului din prima zi a noului an.

Furnaliștii îndeplinesc acum succese de seamă în urma măsurilor pe care le-au luat la timp. E bine să amintim câteva din aceste măsuri. Planul de măsuri tehnico-organizatorice cuprinde: mărirea intensității de funcționare a furnalelor cu cel puțin 10 la sută față de 1960; ridicarea temperaturii aerului insuflat în furnale de la 860 la 950 grade; înlocuirea dispozitivelor de insuflat uzate pentru evitarea la maximum a pierderilor de temperatură; automatizarea arderii la condi-

planificate poate fi redus cu 25 la sută, eliminând cit mai mult din timpul neproductiv.

Măsurile amintite, propuse și îndeplinite în prima etapă și-au confirmat pe deplin valoarea chiar din prima decadă a lunii ianuarie. Furnalele au un mers constant; temperatura medie a aerului insuflat a crescut la peste 900 de grade; a crescut consumul de gaz metan în scopul reducerii consumului de coals; a fost micșorat timpul de mers redus al furnalelor. În ce privește reducerea cu 25 la sută a timpului de reparații planificate, care se fac lunar, succesul va fi pe deplin realizabil. Aceasta pentru că spre deosebire de anul trecut, întreținerea agregatelor se face cu mai mult simț de răspundere, iar muncitorii de la întreținere pregătesc actualmente din timp ansamblele de piese complete care la reparația planificată următo-

Modul exemplar al furnaliștilor de a-și îndeplini sarcinile de producție a făcut ca în primele zece zile din luna ianuarie să se mărească indicele planificat de utilizare a furnalelor cu 2,25 la sută ceea ce a dat posibilitatea să se producă în plus 451 tone fontă de bună calitate.

Nu putem vorbi de succesele furnaliștilor fără să scoatem în evidență că în activitatea de producție se ridică tot mai mulți frunțași — oameni care au pus la îndeplinire sarcinile trasate de partid. Printre ei se numără tovarășii Român Gheorghe, șeful secției, Dinu Ioan, Vasilescu Ion, maistrul Vasile Crișan, Ștefan Cazan, Victor Pal. Brigăzile prim-topitorilor Alexandru Olaru și Alexandru Coșea care au fost în fruntea întrecerii socialiste, pentru sporirea continuă a producției de fontă.

## CONSTRUCTORII la lucru

Pe șantierul noii linii de laminare munca se desfășoară cu un deosebit avânt. Pe frontul de lucru — atârnat de curind — de la Cerna, unde se fac lucrări de săpături în vederea devierii cursului apei și amplasării liniei ferate de călători, ritmul este continuu intensificat.

Pentru realizarea acestui lucru au fost amenajate aici un drum, un pod, instalată o rețea de curent electric. În ultimele două săptămâni au fost luate și alte măsuri pentru ca

munca să se desfășoare mai rapid.

Astfel, vinerea trecută pe acest front de lucru a fost adus cel de-al IV-lea excavator. Zilnic vor fi excavate cubi pământ care va fi transportat la noul terasament al liniei ferate.

Muncitorii grupului de șantiere construcții II din cadrul Înreprinderii de construcții siderurgice sînt hotărâți să depună eforturi sporite pentru efectuarea în termenul prevăzut a tuturor lucrărilor.

## Peste indicele planificat

La furnalul nr. 1 de la uzina „Victoria” Călan, reconstruit anul trecut, lucrează muncitori destoinici. Printre ei se numără prim-furnalistul Stănilou Ioan, Părăoan Toma — furnalist 2, și alții. Pentru ca furnalul să lucreze cu indicii de utilizare cit mai ridicați, lăcătușii Biro Ștefan, Antal Emeric, Ștefan Ștefan și termotehnicianul Pop Miron depun mult suflet în munca pe care o prestează. Ei au asigurat

de la începutul anului un mers ritmic furnalului și au înlăturat opririle accidentale. Rezultatele muncii acestor oameni harnici se concretizează în mai mult de 140 tone fontă peste sarcina planificată pe prima decadă din luna ianuarie, iar indicii medii de utilizare a furnalului este mai mare de o tonă de fontă pe metru cub volum util de furnal.

## Încă o brigadă artistică de agitație

Cu aproape o lună și jumătate în urmă prin grija comitetului sindical și a celui U.T.M., și sub îndrumarea organizației de bază, la direcția transporturi din C.S.H., a fost organizată o nouă brigadă artistică de agitație. Cel dintâi text a fost scris și membrii brigăzii au repetat cu regularitate în tot acest timp.

În cursul acestei săptămâni brigada artistică de agitație va da primul său program în fața muncitorilor din direcția transporturi a combinatului siderurgic Hunedoara.

## BATIZ COLECTIVIȘT harnici și pricepuți

Cind intri în satul Batiz îți dai seama că atît țărani muncitori de aici, cit și cei care au fost aleși să gospodărească treburile colective sînt oameni harnici și pricepuți. Hărnicia colectivștilor o dovedește faptul că în întrecerea cu celelalte 7 gospodării agricole colective din raza Călanului, în anul 1960 s-au clasat pe primul loc cel din Batiz.

Deși înlăințată în anul 1958, gospodăria agricolă colectivă „1 Mai” din Batiz s-a dezvoltat cu pași repezi. În momentul de față ea cuprinde 149 familii, ceea ce înseamnă că satul este complet colectivizat. Datorită faptului că toți țărani muncitori au intrat în colectivă cu întreaga suprafață de teren, cu atele și animale de muncă s-a pus încă de la început problema construirii unui grajd modern de capacitate corespunzătoare adăpostirii tuturor animalelor. Construcția lui s-a început de îndată ce a fost aprobată de adunarea generală. Acum se fac ultimele finisări. Grajdul are o capacitate pentru 100 capete vite. Interiorul este luminat electric, avînd instalație de apă și canalizare. În prezent fondul de bază al G.A.C. se cifrează la suma de 542.000 lei. Cei mai harnici colectivști sînt tovarășii Bărboni Gheorghe, Predoni Ioan, Bueș Ioan, Bărboni Ioan, Ivonici Crucița, Petrosc Elisabeta și alții, care atît în campaniile agricole cit și la lucrările edilitare au fost în primele rînduri, făcînd totul pentru înflorirea vieții colectivștilor, pentru întărirea economico-organizatorică a colectivului.

Nu se poate vorbi însă despre frunțași, fără să a-

mintim de fierarul colectiv... tovarăsa Leontina pas. Poate că pe un surprinde faptul că această muncă este îndeplinită o femeie; nu trebuie să mire acest lucru, deoaia a îndrăgit această serie încă cu vreo 27 ani în urmă și de atunci muncește mereu alături soful său. Înaintea ei ceau o viață zbuciumată abia ciștigau existența pe o zi la alta, mai cînd 3 din cei 4 copii erau mici. Nici ei nu se au crescut copii, tuția familiei Ispas s-a schimbat mult. Ce ce ciștigau se ducea pe mîncare și îmbrăcăminte. În ultimii ani și ales după ce au intrat în colectivă familia Ispas cunoscut o altă viață. Întru muncă depușă în lectivă în anul 1959 primit 1.600 kg. grâu, kg. porumb, 600 kg. tofi și alte produse, cum și o sumă însemnată de bani. Pe anul 1960 n-a fost împărțit venitul colectivului, însă munca va fi răsplătită așa

se cuvine. Și încă ce dacă înainte locuia în casă cu chirie, recent mutat în noua lor spațioasă pe care s-a construit-o nu de mult.

Asemeni acestei familii viața majorității colectivștilor de la Batiz s-a schimbat fundamental. Beteș și hînatărea domnește fiecare familie.

Citii  
și  
răspîndii  
ZIARUL  
„UZINA  
NOASTRA”

Îndeplinirea la timp și înocmă a prevederilor cuprinse în contractul colectiv, a constituit în anul trecut una din preocupările esențiale ale conducerii administrative și a comitetului sindicatului de la minele de fier Ghelar. Ca urmare a muncii desfășurate de organizațiile sindicale și de masa largă de muncitori, ingineri și tehnicieni, precum și a măsurilor luate de organele administrative, marea majoritate a obligațiilor reciproce cuprinse în contract au prins viață. Astfel, planul de producție anual a fost îndeplinit cu 14 zile mai devreme și s-a realizat totodată o însemnată economie de material lemnos. De asemenea, planul de măsuri tehnico-organizatorice și inițiativa creatoare a minerilor au găsit un larg câmp de aplicare față de anii precedenți. În același timp, numeroși mineri au căpătat locuințe noi, confortabile, alții au primit ajutoare, premii pentru vechime

## GHELAR Spicuri din vechiul și noul contract colectiv

în muncă, iar pentru succesele obținute în procesul de producție, au beneficiat de bilete pentru stațiuni de odihnă și tratament etc. Numeroaselor realizări de pînă aci, li se vor adăuga în noul an altele. Pentru obținerea lor, comitetul sindicatului al minel a luat din vreme — împreună cu conducerea întreprinderii — măsurile necesare pentru întocmirea proiectului de contract colectiv pe anul 1961 în raport cu posibilitățile existente și nevoile întreprinderii. Un mare accent s-a pus îndeosebi pe elaborarea proiectului de contract colectiv în lumina sarcinilor trasate de cel de al III-lea Congres al partidului. Astfel, se prevede ca în anul 1961 planul producției globale să fie depășit cu 2 la sută, productivitatea muncii să crească

cu 2 la sută față de planificat și să se reducă sarcina prețului de cost cu 1,6 la sută.

Pentru îndeplinirea cu succes a sarcinilor prevăzute a fost întocmit din vreme un vast plan de măsuri tehnico-organizatorice. Printre alte măsuri prevăzute a se îndeplini în cursul anului se numără: electricizarea principalelor sectoare de producție subterane, generalizarea perforajului umed la lucrările uscate și cu roci cuarțoase; experimentarea împuscării cu întârzieri de milimi de secundă, aplicarea metodei noi de surpare în abataje, generalizarea burajului cu nisip etc. În ce privește calitatea minerului trimis furnalelor, se vor lua măsuri ca operațiunile de claubaj la stația de sortare să se facă cu personal mai calificat și se vor grăbi lucrările pentru cons-

trucția și intrarea în funcțiune în primul trimestru, a stației de zețaj.

În afară de aceste măsuri, se prevede ridicarea calificării profesionale a muncitorilor prin deschiderea de noi cursuri pentru mineri și electro-mecanici, dezvoltarea mișcării de inovații etc.

Noul proiect de contract colectiv care a fost așezat din timp va fi simțitor îmbunătățit cu noi propuneri venite din rîndul muncitorilor cu ocazia dezbaterilor ce vor avea loc. Este însă necesar ca în cadrul acestor dezbateri să se analizeze cu multă atenție și cu simț de răspundere fiecare propunere indiferent din ce domeniu de activitate — propuneri care trecute în contractul colectiv și aplicate să ducă împreună cu celelalte la realizarea obligațiilor reciproce, la obținerea de noi realizări pe drumul îndeplinirii sarcinilor trasate de Congresul partidului nostru.

## Din știința și tehnica mondială

### Aliaje armate cu fire de produse ceramice

Specialiștii fac din ce în ce mai multe experiențe pentru elaborarea unor aliaje care să reziste atît la temperaturi înalte cit și să-și mențină duritatea. De curînd a fost elaborată o metodă, asemănătoare cu cea a obținerii poliesterilor armați cu fire de sticlă, material deosebit de rezistent.

Noua metodă constă în

introducerea în anumite aliaje de metal a unor fire de produse ceramice. Procedul este cel mai avantajos dacă firul este format dintr-un oxid de aluminiu cristalizat, iar metalul constituie un aliaj de 80 la sută nichel și 20 la sută crom.

### Styrokolul — clei pentru mase plastice

La Institutul de mase plastice din Varșovia a fost elaborată o nouă me-

todă pentru fabricarea ruiel special denumit „styrokol”. Styrokolul proprietatea de a lipi pereții plăci prefabricate poliesteren, policlorură vinil și alte mase plastice.

### Materiale de construcții de hîrtie veche

O întreprindere de construcții din străinătate realizat primele vîle hîrtie veche. Pentru o compusă din 3 camere, hol, baie, și toate detaliile se consumă 5 tone de hîrtie veche de zețată mărunt și amestecată cu mase plastice. Costul unei asemenea vile este de 2 ori mai redus decât al uneia de aceeași mărime construită din materiale obișnuite. În general noul gen de construcții se folosește fier sau material lemnos. Costul se realizează în cel mai scurt timp și este perfect la frig, ploaie, vînt, dînd o mai bună izolare acustică și termică decât edificiile obișnuite.

## Cinematograf

Începînd de mîine pînă duminică, 22 ianuarie a.c., pe ecranul cinematografului VICTORIA rulează filmul: „Șapte mirese pentru șapte frați” (colorat), iar în completare, Imagini potrivite. În perioada 23—27 ianuarie filmul cehoslovac: „Oameni cîntînd”.

La cinematograful MAXIM GORKI rulează săptămîna aceasta (pînă vineri inclusiv) filmul: „Pescari în apă tulbură” — o producție a studiourilor franceze.

